

UGC Approved Journal  
Sr. No. 64310

ISSN 2319-8648

Indexed (IIJIF)

Impact Factor - 2.143

# Current Global Reviewer

UGC Approved International Refereed Research Journal Registered & Recognized  
Higher Education For All Subjects & All Languages



Editor in Chief  
Mr. Arun B. Godam

[www.rjournals.co.in](http://www.rjournals.co.in)

# CURRENT GLOBAL REVIEWER

Half Yearly

Issue IX Vol III , May. To Oct. 2017

UGC Approved

Sr. No. 64310

ISSN : 2319 - 8648

Impact Factor : 2.143

## Index

Sr. No.	Article Title	Author	Page No.
1	साहित्य और इतिहास भूषण के काव्य के विशेष सन्दर्भ में	संतोष साहेबराव नागरे	1
2	सामाजिक सरोकारिता बने निबाहली राजन स्वामी की गुजल	डॉ. संजय सोपान रणखोबे	3
3	हिंदी गुजलों में आतंकवाद की भयावहता	डॉ. वन नरसिंहादास अमरकांत	7
4	विषय : साहित्य समाज और हिंदी सिनेमा : एक छिन्न	प्रा.डॉ.एन.ए.येल्तूरे	10
5	बौद्ध दर्शन और असंगोष की कविता	डॉ.संजय जाधव , प्रा.डहाळे मुंजाभाऊ	13
6	प्रतीक नाटक परम्परा और भारतेंदु के नाटक	प्रा. खराडे आर.एम.	18
7	खिलाडियों के जीवन में संतुलित आहार और व्यायाम का महत्व	प्रा. अतुल शर्मा	22
8	राष्ट्रीय एकता में शिक्षा का योगदान	डॉ. प्रविण कांबळे	24
9	इक्कीसवीं सदी में दलित आन्दोलन	प्रा.डॉ.सी.मंगला श्री. फडारे	26
10	सर्वधरदयाल सबसेन काष्ठ 'लडाई' नाटक की प्रासंगिकता	प्रा.डॉ.संजय जाधव	28
11	"मराठवाड्यातील शेतकऱ्यांच्या आत्महत्या : एक सांख्यिकीय विश्लेषण"	डॉ.नंदकिशोर मुळे	34
12	"मराठवाड्यातील भूमिहीन शेतमजूर : एक सांख्यिकीय विश्लेषण"	शिंदे भगवान	38
13	कापूस आदान-प्रदान किंमत विश्लेषण	डॉ. बोजर रेणुकादास यशवंत	41
14	'लौब्धाचरित्र' प्रभातून चक्रधर स्वामीनी सांगितलेला उपदेश	डॉ. विजयकुमार शिवदास दोलें	45
15	नागनाथ कोतापल्ले यांचे काव्यविश्व	प्रा. डॉ. मारोती माधवराव धुगे	48
16	बहिणाबाईंची कविता	प्रा. डॉ. मारोती रामराव कोल्हे	53
17	आदिम काव्यातील शेर महात्मे	प्रा. डॉ. राजेश धनजकर	57
18	'सोनचफा' व 'कस्तुरीमृग' जीवनाचा शोध घेणारी नाटयकृती	डॉ.संदीप अ.बनसोडे	62



## 'सोनवफ' व 'कस्तुरीमृग' जीवनाचा शोध घेणारी नाट्यकृती

जि.संदीप अंबनसोडे

मराठी विभागप्रमुख,

र.म.अटल महाविद्यालय, गवराई जि.बीड

(18) -----Dept. of Marathi-----

वसंत कानेटकर हे आधुनिक मराठी साहित्यातले आणि रंगभूमीवरचे असे महत्त्वाचे नाटककार आहेत. ज्यांना देवघातकीवरचे अनेक भागसन्मान मिळाले कारण नाट्यक्षेत्रातला त्यांचा संघार प्रदीर्घ असा स्वसाम्राज्य आहे. त्यांनी वेळोवेळी घर उन्हात, देवाचं मनोरंजन, प्रेमा तुझा रंग कसा?, रायगडाला जेव्हा जाग येते, दोन बुधावर दोघे अपघ्न, मत्स्यगंधा, गोहिनी, अशुची इतली कुले, लेकुरे उदक जाती, इमे ओपाळला मृत्यू, घरात फुसला पारिजात, मत्स्य काही सांगातचंय, तुझा तू वाढवी राजा, मीरा मधुरा, हिमालयाची सावली, बंडुक्मान, अखेरचा सणाल, नल दमयंती, विष्णुशाची छाया, कस्तुरीमृग, गाणसाला खंख मातीच, तू तर घातकी, सूर्याची विल्ले, एक रूप : अनेक रंग, गोष्ट जन्मांतरीची, जिणे गळतस नाले फुटतात, गाठ आहे महड्याची, कधीतरी कोठेतरी, पंचाना ओढ पावलाची, मू मंतर, नगनभेदी, प्रेमाच्या गाथा जाणे, वादळ गाणसाळीच, मदनबाबा आणि सोनवफा इ. विपुल नाट्यलेखन कानेटकरांनी केलेले आहे.

कानेटकरांनी विपुल नाट्य लेखन तर केलेच पण त्यांच्या नाटकांनी नाट्यलेखनाची नवी दिशाही माखवून दिल्याचे दिसते. जगा, 'वेळोवेळी घर उन्हात' हे नाटक मनोविश्लेषणात्मक तर 'रायगडाला जेव्हा जाग येते' हे ऐतिहासिक व 'प्रेमाच्या गाथा जाणे' हे सुखात्मिक जाणवते. अशा प्रकारे त्यांचे प्रत्येक नाटक म्हणजे त्या त्या क्षेत्रातला एक नैलाचा दगड ठरले आहे. मात रंगीत नाही. त्यांचे मन भूतकाळात जास्त रमते. गेल्या शतकातील विविधता उत्तरार्धातील काही महत्त्वाच्या व्यक्ती सोबत घेऊन काही कलाकृती त्यांनी निर्माण केल्या आहेत. बाई वीरव कवे आणि वि.ज.राजवाडे या दोन महापुरुषांबद्दल त्यांचा आदर आहे. म्हणूनच हिमालयाची सावली आणि विष्णुशाची छाया या दोन नाटकांची निर्मिती त्यांनी केली. हिराबाई पेंढरेकर ज्या एक उत्तम नाट्यकृती होत्या त्यांच्याबद्दलही त्यांच्या मनात कुतूहल आहे, आणि म्हणूनच 'कस्तुरीमृग' या नाटकामध्ये हे हिराबाईंच्या जीवनाचा शोध घेण्याचा आणि त्यांच्या कलावंत मनाचा वेध घेण्याचा प्रयत्न करतांना दिसतात.

वसंत कानेटकरांनी नाट्य लिखाणात महत्त्वाच्या व्यक्तींना स्थान दिलेच आहे ते कधीही त्यांचा विस्मरण नाहीत, आणि त्यांच्याबद्दलचा आदर ते त्यांच्या लेखनीतून प्रकट करतात. जसे नाट्यात ज्यांचा उल्लेख करता येईल अशाच लेखनीच्या माध्यमातून त्यांचा मान देतात तसेच नाटक कलावंतांपर्यंत पोहोचवणाऱ्यांच्या भावनाही ते लक्षात घेऊन हे त्या कलावंतांसाठीही नाट्यलेखन करतांना दिसतात. उदा. 'सोनवफा' हे नाटक त्यांनी नाट्य कलावंत मोहन बापू यांना लिहून दिल्याचे प्रस्तुत नाटकाच्या प्रस्तावनेवरून समजते.

### सोनवफा

सोनवफा हे नाटक कानेटकरांनी 1986 साली लिहून प्रकाशित केले. सोनवफा हे नाटक तसे पाहू जाता रवी कोंडस्थानी असल्याचे दिसते. या नाटकातील योगितादेवी ही जितेंद्र विलाहार याची पत्नी असून जितेंद्र हा स्वातंत्र्यपूर्व काळात ज्याची ज्याची संस्थाने होती, त्या संस्थानिकांपैकी एक श्रीमंत जिवाजी महाराज यांचा धाकटा मुलगा आहे.

जितेंद्र हा वडिलांच्या इच्छेविरुद्ध सैन्यात गेलेला असून तो तीन वर्षांपूर्वी युद्धकैदी म्हणून ब्रह्मदेवाच्या युद्धात पकडला गेला. पुढे तो आझाद सैन्यात दाखल झाला. इम्फालच्या लढाईत दोन वर्षांपूर्वी झाली आला. तोड्यापासून योगिताचा वनवास सुरू झाला. योगिता रतनला म्हणजे तिच्या मुलाला घेऊन मुंबईतील गिरगावातल्या केंकुसकरांच्या घातकीत एकटी राहते आहे. कारण जितेंद्रचा हा प्रेमविवाह होता जो त्याच्या विलाहाला (श्रीमंत जिवाजी महाराज) यांचा मान्य वाढता, अशी ही योगिता आपल्या मुलाला घेऊन विरगकाम करून आपला उदरनिर्वाह पावते.

पुढे काळांतराने शारंगधर संस्थानाच्या म्हणजे श्रीमंत जिवाजी महाराजांच्या संस्थानाचा दिवाण (साहूराव) यांना पाठवून नवू रतन याला अग्रावला सांगितले जाते आणि काही अटी घालून योगिता रतनसह शारंगधर येथे राहण्यात जाण्यासाठी तयार होते. पुढे रतन याला शारंगधरच्या गादीवर, वहावे हिमंत बहादर म्हणून रतनला बसवण्याची श्रीमंत जिवाजींची तयारी असते परंतु मध्येच हिंदुस्थान सरकारच्या संस्थानी खात्यातर्फे लखोटा येतो आणि त्यात गादीवर नंजुडेच्या मुलाचा हक्क पडतो असे फर्मान येते. नंजुडे ही शिन्हात काम करणाऱ्या नटीच्या प्रेमात जिवाजींचा मोठा मुलगा रणजीत पडलेला असतो आणि त्याच्यापासून शिवा झालेल्या पुतण्याच



गादीवर हक्क घेऊनचो असे सांगत ती जिवाजीविरुद्ध कोर्टात जाऊन हक्क मिळवू पाहात आहे. तर एकीकडे सासऱ्याच्या विरुद्ध लग्न केल्याने नवऱ्याच्या मृत्यू नंतर सासरा मुलगा रतन आणि स्वतः योगिताला जवळ घेईल असे असेकाही न सासऱ्याची योगिता स्वतंत्र राहून आपला उदरनिर्वाह स्वतः करीत असते. पुढे कथानक बदलते आणि जिवाजी महाराजांचे जावाई शोध लागताच की, मंजुळेचा मुलगा हा रणजितभासून झालेला नसून ती तिच्या पहिल्या नवऱ्याभासून झाला आहे येथेच मंजुळेचा डाय लक्षात येतो, आणि रीतसर रतनलाच गादी मिळण्यास मदत होते व जिवाजी महाराजांना झालेला योगिता बदलचा गैरसमज दूर होऊन नाटकाचा शेवट सुखांत होतो.

### सोनचाफा नवील 'योगिताचे'

योगिता ही अनाथ आश्रमातील मुलगी असून शारंगधरचे सांस्थानिक श्रीमंत जिवाजी महाराजांचा धाकटा मुलगा जितेंद्र हा तिचा पती आहे. हा बहिलांच्या इच्छेविरुद्ध सैन्यात गेलेला असून तो तीन वर्षांपूर्वी युद्धक्षेत्री मरण झाल्याच्या युद्धात पकडला गेला. पुढे तो आझाद सैन्यात दाखल झाला. इच्छाळच्या लढाईत योन वर्षापूर्वी मरून आला. तेव्हापासून योगिताचा रानवास सुरू झाला. योगिता रतनला म्हणजे तिच्या मुलाला घेऊन मुंबईतील गिरगावातल्या केंद्रसकरांच्या बाकीत एकटी राहते आहे. कारण जितेंद्रचा हा प्रेमविवाह होता जो त्याच्या पित्याला श्रीमंत जिवाजी महाराज यांना मान्य नव्हता, अशी ही योगिता आपल्या मुलाला घेऊन विदणकाम करून आपला उदरनिर्वाह मानवते. आणि जेव्हा मुलाच्या मरिष्यासाठी ती संस्थानात जाण्याचा विचार करते तेव्हा ती स्वतः काही अटी महाराजांना घालते. सासऱ्याकडे राहूनही स्वतःचा उदरनिर्वाह स्वतः करताना योगिता दिसते. प्रवांगी सासऱ्याला म्हणजेच महाराजांना 'घर म्हणजे शोनिवन्त संगमरवरी इमारत नव्हे. गाद्या गिरद्या, पडदे, गालिचे आणि फर्निचर नव्हे, पंथपक्वाने नव्हेत की सोने, मोती, हिरे नव्हेत, हे असायला हरकत नाही. पण ही सगळी रेलवेत असूनही घरात घरपण असेलच असं नाही घर म्हणजे भागसं प्रेमळ, मायागमला करणारी सागर.' असा ठमकासून सांगताना दिसते. आणि पुढे जेव्हा आपल्या मुलाला गादीवर बसता येणार नाही हे तिला माहीत होते तेव्हाही कुटुंबाची लागू न घेता ती श्रीमंतांना म्हणजेच तिच्या सासऱ्याला आम्हाला तुम्ही भेटतात हेच महत्त्वाचे जात राहिल्या हक्क मिळाला नाही तरी घालेत. आपण सुखात राहू, असे म्हणून आहे त्यात सुख मानणारी आणि मुंबईसारख्या ठिकाणी एकटी राहूनही मुलावर योग्य संस्कार घडवणारी सांस्कारीत वडी कानेटकरांनी रेखाटली आहे.

एकीकडे एका अनाथ स्त्रीचे चित्र कानेटकर रेखाटतात, तर दुसरीकडे स्त्री ही किली स्वार्थी ज्यू राहिले हे ही ते दाखवण्याचा प्रयत्न मंजुळा या पात्राकरवी करतात.

### 'सोनचाफा' नवील 'मंजुळा'

मंजुळा ही जिवाजी महाराजांचा धोरला मुलगा रणजितची बायको असून त्यानेही मंजुळाची प्रेमविवाह केलेला होता. मंजुळा जो एक नटी असून त्याने तिचा पती म्हणून स्वीकार केला होता. पुढे त्याचा मृत्यू हा अतिसेवनेने झाला असावा असे लक्षात येते, परंतु त्यानंतर मात्र त्याची पत्नी मंजुळा ही कोर्टागर्भत वाड्याच मुलाला गादीचा हक्क मिळाला पाहिजे म्हणून आक्रमक रूप घेताना दिसते. मात्र तिचा असलेला मुलगा हा रणजिताचा नसून तो तिच्या पहिल्या पतीपासून झालेला आहे हे सिद्ध होतं आणि तिने पाहिलेली स्वप्ने मंग पावतात.

असा प्रकार जिवाजीची मुलगी अक्कासाहेब हे गौण तर धाकटा मुलगा जितेंद्रची बायको योगिता आणि धोरला मुलगा रणजितची बायको मंजुळा ही तीन स्त्रींचे कानेटकरांनी रेखाटली आहेत. स्त्री स्पर्धाची विविध रूपेच जेव्हा काही ते आपल्या समोर ठेवण्याचा प्रयत्न करतात की काय, असे या नाटकाकडे पाहिल्यानंतर वाटते. कारण संपूर्ण नाटक हे योगिता आणि मंजुळा या दोघींच्या मोघती फिरत असल्याचे आपल्या लक्षात येते. ही कलाकृती कानेटकरांच्या जरी नावावर असली तरी ती स्वतंत्र नसून इंग्लंडमध्ये फ्रीन्सेस हॉजसन बुनीत या कादंबरीकार महिलेने 1888 साली, 'फ्लजजसम स्वतःक इन्डजसमतयल' या कादंबरीची मध्यवर्ती घटना आहे. तरीही स्वतंत्रपूर्व काळातल्या आणि दुसरे महायुद्ध चालू असतानाच्या पार्श्वभूमीवरील घटनांची नोंद घेऊन सदरील नाटकाची निर्मिती कानेटका कानेटकर बचरी दरत्याचे दिसतात.

### 'कस्तुरीमृग'

'कस्तुरीमृग' या नाटकाची नाटिका अंजनी ही बुद्धिमान, सुंदर, कवयित्री गायिका आहे. तिची मावशी आणि सावलीदार मंगेश चाच्या सहकारात तिची प्रतिष्ठा फुलत असते. मावशीचे यजमान रावबहादूर फेटले याची नजर या 14 वर्षांच्या मुलीकडे जाते. त्यांना जून झालेली मध्यपण हवी आहे आणि ही कोयली भाची पण हवी आहे. तिची गाठ भाऊराव पटवर्धन या देखण्या गावकऱ्याची पडते. त्या दोघांची प्रीत जगते. आपल्या 'दामिनी' या नाटकासाठी तिहिलेली परे ती भाऊरावांचेच स्वाधीन करते. जवळच्या भोरावर ते नाटक गरी खेचते. पुढे पुस्तकाच्या निमित्तलेली परे ती भाऊरावांचेच स्वाधीन करते. जवळच्या भोरावर ते नाटक गरी खेचते. पुढे पुस्तकाच्या प्रकाशनांतर अंजनीच्या असे लक्षात येते की, प्रस्तावनेत लवलापेटीवाल्याचेही आजार मानले गेले, पण तिचा राधा उल्लेखही त्यात आला नाही. तिचा उल्लेख करून श्रीमंत घंटापुरकरांचा आश्रय त्यांना गनवायचा नाही. अंजनीचे पण मुद्दल जाते. पण इतक्यात भाऊरावांचा मृत्यू होतो. अंजनीला अत्यंत दुःख होते. तिचे सांत्वन करायला प्रियतम लेखक दादासाहेब सरंजने माघला लागतात. अंजनी त्यांचा आश्रय घेते. त्यांच्याबरोबर नव्हेडला जाते.



तिला रोषे मिळालेली रवेलीची पागळूक पाहून ती उद्वेगित होते. ती परत येते, दारूच्या व्यसनाने बुडते. मंगेश तिला आवक पाहतो पण त्याला मम येत नाही. त्याच्या मदतीने ती पंत टेंग्यासारखा यजमान शोधते. आपल्या दारूच्या व्यसनसह त्यांनी आपला स्वीकार केला यातच समाधान मानून त्यांच्याबरोबर राहू लागते.

### 'कस्तुरीमृग' मधील अंजनी

अंजनी ही आगी निरपन्न, मिथ्या, स्वप्नातून उत्कट मनोवृत्तीची उत्सवहाने आणि तारुण्याने मुसमुसलेली आहे. आपली प्रतिभा, आपली कला आणि त्या कलेचा विकास हा तिच्या जीवनाचा मुख्य उद्देश आहे. आपल्या जीवनाला आपल्याला ह्या रस्ता आकार देता येईल असा भ्रमात ती आहे. कुठलेही सुख नसताना टेंग्याची आणि टेंग्याची तिची वृत्ती आहे. मावणीच्या छत्राखाली सुरक्षित जीवन जगल्यामुळे तिला अजून दारूचाचे घटक बसलेले नाहीत. वाचनामुळे आणि शिक्षणामुळे तिची प्रतिभा फुलू लागली होती. जस जस माणूस बीजतो तसाच ती प्रख्यात होती. वाचनामुळे आणि शिक्षणामुळे तिची प्रतिभा फुलू लागली होती. जस जस माणूस बीजतो तसाच ती प्रख्यात होती. असेल असे तिला वाटते. आपल्या शोधतालची परिस्थिती, मावणीचे आयुष्य आणि आपले सामाजिक स्थान याबद्दल अंजनीला कल्पना नव्हती असे नाही. गृहस्थाच्या घरी जन्म घेऊनही फरक पडला नसता. तिथेही रोज घरापासून माजघरापर्यंत बटीकपणा करावा लागला असता पापी तिला जाणीव आहे. सर्वसाधारण गणिकेचे, लग्न करून संसार करावा व समाजात मानाचे स्थान मिळावे असे स्वप्न असते, परंतु अंजनीचे स्वप्न असे नाही. सध्या हिमोत्थाचे खेळोत्का जीवन जगणाऱ्या मावणीला लग्न पडेल आहे. 'एक एक रे मंगेशा हिला कलावंतपण नको आणि मरतीचाही जन्म नको, बरे, मम तुला हवेच तरी काय ?' या गहन प्रश्नाचे उत्तर शोधण्यातच तिचे सारे आयुष्य वेलेले आहे. आपल्याला आपल्याच्या पुरुषाबरोबर, जो आपल्याला बरोबरीचे स्थान देईल, त्यांच्याबरोबरच राहून साहित्याचा आनंद घ्यावा असे तिला वाटते. तसेच आपल्यातल्या प्रतिभेचा आदर पुरुषांनी करावा असेही तिचे मत आहे परंतु पुरुषांच्या नजरेत मात्र तिची किंमत, भोग घ्यायला उपयुक्त असे एक शरीर एवढीच आहे. रा. व. पेंडसे यांच्याबरोबर रोजभरणी झाली. तेव्हा तिला तक्रार होणे बाग्य पडते, नंतर शरीरावर पडलेले ओरखडे भरून आले. तिचे रंगीबेरंगी स्वप्न पाहण्याचे वेळ कमी झाले नाही. तिचा कल्पनीय मित्र मंगेश याने दिलेली ताळीव तिच्या बुद्धीमत्ता जाऊन पोचलीच नाही. माझ्या वाट्याला जे आयुष्य देईल ते मी परतकारण नाही. माझ्या सौंदर्याच्या आणि प्रतिभेच्या जोरावर मी माझे आयुष्य हवे तसे घडवीन अशी जिद्द तिला वाटत होती. अशी आशा निर्माण करणारा स्वप्नीचा राजकुमार तिला येतला. त्याला तिने तिचे सर्वस्व समर्पण केले. ती दारू प्यायला लागते. स्वर्ग दोन बोटे उरलीत असे वाटत असतानाच तिच्या बुद्धीमत्ता मनावर पहिला आघात होतो तो म्हणजे माऊर्यांना आपल्यापेक्षा व्यवहार जास्त महात्वाचा वाटतो हे तिच्या लक्षात येते. ती जमिनीवर आपटली जाते. तिच्या स्वप्नद्वारे मनाला घटक बसवण्यात लागतात. आपल्या मनःची स्वभावातून ती भाऊसाक्षात्काराने संबंध जोडून टाकते. त्यांच्या अडकाली मृत्यूचे तिला खूप दुःख होते. पुढे दादासाहेब सारंगाने यांच्या स्वभावातली दैनिक आणि मित्री वाजू अंजनीला दिवते. तेव्हा भाऊसाक्षात्काराने समष्टी स्वभावाची तिला पार आठवण होते. अंजनीलाही प्रसंगी त्यांनी कल्पनीयत्व लोकांनी भांडण केले होते. सदा सर्वथाच आपल्याबरोबर मिरवले होते. तिच्या स्त्रीत्वाचा अपमान त्यांनी केला नव्हता. दादासाहेबांनी मात्र तिला नोंदिलेला आनंदामासून तिचा सतत अपमान केला. त्यांना त्यांची सामाजिक प्रतिष्ठाच मोठी वाटत होती. अंजनीला दारूची, मावणीची बंदी केली जाते. घरगुती भांडेसारखा पोषाख करायला सांगितले जाते. त्याचे तिला कधी वाटत नाही पण मी जालो तर भाऊ आला म्हणून चांग हे दादासाहेबांचे वाक्य ऐकून आपल्या पुढे काय वाटून देवते आहे याची तिला कल्पना येते. तिने आपले नाटक त्याला अर्पण केलेले दादासाहेबांना अजिबात घालत नाही. माझ्या घरावर टीकेस ओतायला निघालीस, तू तुझ्या रज्जावर गेलीस हा आरोप अंजनीला सहन होत नाही. मुंबईतून आलेल्या घरातील त्यांच्या घराचा बसा असतो ते पाहून ते विडतात तेव्हा तुम्ही बायको मानलीत, परतून आलात बायको ही आपल्या नवऱ्याविषय कोणाचा परत देणार? असे दीनपणे ती म्हणते. परंतु मंतर म्हण तिला त्याची बोट घेते. कलावृत्तीच्या संस्कृतीपेक्षा पांडुरपेक्षा संस्कृती चाही वेगळी नसते. उत्तम कलावंतीपण म्हणजे पांडुरपेक्षा संस्कृतीला जागेले फल आहे. प्रियजनांच्या संगतीतील सुधार मोजक्याची पंगत कधीच संपली. जसा रस्त्यावर जसे राहून मध्याच्या खाण्याचे वेळ उरले आहे. प्रिय विद्या जलिते कला किली वगैरे जोटे, शयनेषु रंगा हेच खरे. या आणि असा शब्दात अंजनी दादासाहेबांची खरडवट्टी काढते. परत मुंबईला गेल्यावर एका गरजू गृहस्थाची योजना केली आहे हे त्याचे वाक्य ऐकतच ती संतापाने वेगाने होते. तिच्या स्वप्नाच्या ठिकाण्या ठिकाण्या उरतात. तिच्या काव्यात्मक मनाचे पंख वास्तवाची आग लागून जळून मसमसात होतात. उद्वेगित होऊन ती मुंबईला परत येते. आजारीत जे साकारले तेच तिच्या नविनी येते. मंगेशाचा तिला फक्त भावनिक आधार आहे. तिला तिच्या व्यसनसहकट पोसण्याची त्याची सज्जी नाही. वैकुण्ठ मठाला मदतीने दारूच्या व्यसनसहकट स्वीकारणाचा पंत टेंग्यासारखा ती यजमान शोधते. स्वीकृत नविनी येणारे सारे भोग तिच्या वाटेला येतात. सपबहादूर पेंडसेची ती भय होती. भाऊसाक्षात्कारी नाही होती. दादासाहेबांच्या विजयातली मैत्र तर आता ती टेंग्याची बटीक आहे.

'कस्तुरीमृग' या नाटकाचा घाट अंजनीच्या व्यक्तिमत्त्वावर प्रकाश टाकण्याच्या दृष्टीने महात्वाचा आहे. नाटकावरील बहिसत चौकट असल्यामुळे हे नाटक कितीच सुलभ होतं तिथेच येऊन संपते. पण पहिल्या अंकातल्या परिस्थितीत आणि शेवटच्या अंकाच्या परिस्थितीत पूर्ण बदल झालेला दिसून येतो. वैकुण्ठ अंजनीसाठी यजमान



शोधात्मकता तयार आहे कारण त्यातून त्याची दलाची सुटकारा आहे. म्हणूनच आजकाल पवित्र घेऊन ती वेळोवेळा घरातून हाकलून देते. शोषट्या अंकात ही शरीराने धरली आहे, तिची सर्व स्वप्ने पूर्णपणे उद्ध्वस्त झाली आहेत. वेळोवेळा घरी बोलातून यजमान शोधण्याची गरज ती घालते. पहिल्या अंकात यजमान नको तर शोषट्या अंकात कसलाही यजमान घालेल इथपर्यंत तिचा मानसिक प्रवास झाला आहे. पहिल्या अंकात दारूला कधीही अर्थ करणार नाही असे म्हणणारी अंजनी शोषट्या अंकात फक्त दारू आणि दारूच पीत असते. तिसऱ्या अंकातल्या दुसऱ्या प्रवेशात उद्ध्वस्त झालेली अंजनी आपल्याला दिसते. मग नांदेड्या काय घडले हे नंतरच्या प्रवेशात समजते. धिजलेल्या डोक्याची दारू पित बसलेली अंजनी पाहताच नांदेड्याची कधी अचानकी टाकल्याचे आपल्याला कळते. पण काय घडले असो असे उत्सुकता वाटते. दुसऱ्या प्रवेशात नांदेड्या फॅन्सीक संपल्यावर पुन्हा वर्तमानकाळ सुरू होतो. दुसऱ्या प्रवेशात आत्मनाचाकडे होणारी तिची वाटचाल तिसऱ्या प्रवेशात आत्मनापाठ्या टोकाला घेऊन पोचते. उद्ध्वस्ततेच्या परिणामाची उत्कटत काढविण्यासाठी हे जे संघ झानेटकर वापरतात. तीच त्यांच्या पपस्वीतेच गनक ठरते. शोषटी सुन मनानेच प्रेसक नाट्यगृहावाहेर पडते.

### 'कस्तुरीमृग' मधील मंगेच

हिताभ्यां पेंडनेकरांच्या आयुष्यातील घारही पुरुष कानेटकरांनी जसेच्या तसे रेखाटले आहेत. पणु हे करताना या परिस्थितीतील नाट्यभाव जास्त गडद करण्यासाठी 'मंगेच' या काल्पनिक व्यक्तिचित्राची योजना कानेटकरांनी केली आहे. त्यामुळे या नाटकाचा मंगेच हकीकतीचे स्वरूप न घेता कलात्मकता लागली आहे. घार स्वामी, विनयेड-पाचे पुरुष आणि विनयेची पण टसळीत घेऊन-याचा मंगेच या दोन समर्थ बाजू उभ्या केल्याने या नाटकातल्या विरोधी ताणाला घट्ट पीळ बसला आहे. या घारही पुरुषांचा जन्म आणि परिस्थिती त्यांना अनुकूल आहे. हे घारही पुरुष आपापल्या क्षेत्रात कर्तबगार आहेत. भाऊराय आणि दादासाहेब तर नियतीचे लाडके. तिने त्यांचा भरभरून दिले आहे. पण एवढे सगळे असूनही त्यांची मने मात्र स्वच्छ नाहीत. स्वार्थाने घात आणि अहंकाराने त्यांची मने दुषित झाली आहेत. मानसांचा वस्तु सारखा उपयोग ते करतात. लावण्याची रीत ही त्यांच्या पुढीने नवीरजनाचा विषय आहे. त्यांच्या कर्तृत्वाला कुलपणाने ते एक साधन आहे. उपयोग संपल्यावर फेकून देण्याइतकीच त्या साधनाची किंमत आहे. या उत्कट मंगेचाच जन्म प्रतिकूल परिस्थितीत, कलावंतीचीच्या घरी झाला आहे. तिचे पुरुष म्हणजे अडगळीची वस्तू आहे. आईसाठी यजमान शोधण्यासाठी ज्या दिवशी त्याला देवळात जावे लागले त्याच दिवशी नियतीने जे दिले ते निमुटपणे स्वीकारण्याचे धोरण त्याने अवलंबिले. नियती त्याच्या बाबतीत जरी कठोर असली तरी मनाने घांगले राहणे हे त्याच्या हातगत आहे. कुणाचा तरी उपयोग करून घेण्यापेक्षा कुणासाठीही मदत करायची अशी त्याची भावना आहे. अंजनीवर त्याचे निरतिशय प्रेम आहे. अंजनीच्या पुढे पाहून टेंबलेल्या वास्तवाची त्याला पक्की जाण आहे. कारण ती डोळे उघडते घेवून या कठोर आणि स्वामी जगात जगतो आहे. अंजनीने पाच जमिनीवर टेरुवावेत म्हणून त्याने खूप प्रयत्न केले आहेत. या नाटकात कटू परिस्थितीचीच मान आणून देणारे सगळ्यात जास्त संवाद मंगेचाच लोंडी आहेत. अंजनीची गाठ भाऊरायाची पडते तेव्हा, मनाकडे काही शंका सुरूसुकत असतानाही त्याला आनंद झाला आहे. भाऊरायासारखा नाट्यग्राह आणि अंजनीसारखी प्रतिभासंपन्न नाट्यकर्त्री यांचा प्रीतीयोग पाहताच त्याचे डोळे आनंदाने भरून जाते आहेत. अंजनी दारू प्यायला लागते ते पाहून त्याला मर्यादा सताय घेते. ही उत्कट आणि मनस्वी मुलगी आपले ऐकणार नाही हे त्याला माहीत आहे. दोन दिवस दारू पिऊन आपल्या राग शांत करूनच ती अंजनीच्या घरी येते. अंजनीला सांभाळण्याइतकी त्याची शक्ती नाही म्हणून मूकपणाने प्रेम करत तिच्या आयुष्याचे चिडबुडे पाहत राहणे एवढेच त्याच्या हाती आहे. नाटकातल्या पुरुष भावांमध्ये हे पात्र कमी महत्त्वाचे आहे असे वाटते पण खरोखरी नाटकाचा प्रेक्षकांवर होणाऱ्या अंतिम परिणामामध्ये या भावाचा पाटा खेळा आहे. कस्त घार स्वामी पुरुष कानेटकरांनी दाखवले असते तर नाटकाचा नकारात्मक परिणाम झाला असता. स्त्री पुरुष संभवातला कठोर, नकारा तर दिसला असता पण मंगेचामुळे या संभवातला निताळ स्तर उलगडत गेला आहे. मुख्यत अंजनीचे असलेले हे नाटक पुढे मंगेचाने होत जाते पण म्हणून या दोन व्यक्तीचित्रांमधला तोल इकत नाही अंजनी उत्कट तर मंगेच शांत, अंजनीला प्रतिभेचे बरदान तर मंगेचाला समजुतादारपणाचे बरदान. अंजनी सुंदर, मोठी, आनंदी, जीवनाचासे सुख भरभरून सुट्टू पाहणारी आहे तर मंगेच अशोभ, सावध, पोळलेला, मग, साधा आणि दुर्बल असा या दोन व्यक्तिचित्रांमधला विरोधी पण कलात्मकतेचा तोल बरोबरीने राखला आहे.

'कस्तुरीमृग' या नाटकातील अंजनीच्या शोकांतिकांचा सामाजिक परिस्थितीच जबाबदार आहे. ज्या कुळात समाजात मानाचे स्थान नाही अथ त्या कुळात अंजनीचा जन्म झाला आहे. देवाची आणि इतर पुरुषांची सेवा करण्यासाठीच या समाजरचनेला त्याची नियुक्ती झाली आहे. ज्या काळाचे हे नाटक आहे त्या काळात स्त्रीकडे एक व्यक्ती म्हणून पाहिले जात नव्हते, तिला मग असते हेच नकाराचे जात होते. गेली अनेकी पुरुषांच्या चांगली पडणारी एक वस्तू एवढीच तिची किंमत केली जात असे. मरतवाड्याची जिथे सापेक्षणी अपमान होत असे तिचे कलावंतीच्या मान मिळण्याचा प्रयत्न नव्हता. स्वच्छंद आयुष्य जगू इच्छिणाऱ्या अंजनीचा कधी घेण्यासाठी प्रगटणाऱ्या अंजनीच्या पदरी निराशाच पडली आहे. असावेदनातील समाजात तिची फलकट झाली आहे. तिच्या



आयुष्यात आलेल्या दुःखांच्या आपमतलबी स्वभावामुळेच तिची अर्धी दुरवस्था झाली हे जरी खरे असले तरी या शोकांतिकांमधे मूळ अंजनीच्या स्वभावाकडे वळले आहे. अंजनीचा उत्कट आणि मनस्वी स्वभाव व तिची मोहपमत्ता या गोष्टीही तिच्या या अवस्थेला कारणीभूत झाल्या आहेत. बागे सांगितल्याप्रमाणे पहिल्या अंकात अंजनीचा चारू न विण्याक निश्चय दिसून येतो. दुसऱ्या अंकात भाऊरावाच्या चारू विण्याच्या व्यसनाबद्दल मंगेश जे म्हणतो ते अंजनीलाही लागू पडते. व्यसने कुणी कुणाला लागू होऊन नाही, सिद्धता मुळातच असते. कुणी तरी होतो निमित्त मात्र, अंजनीची ही सिद्धता मुळातच होती. निघाळ भाऊरावांचा आग्रह म्हणून विंगारी अंजनी व्यसनात जास्तीत जास्त गुरफटली जाते. काही वेळा संयमाचा अभावही दिसून येतो. दादासाहेब राजीची वाट काढत असतात. तेव्हा अंजनी म्हणते, "अहो राजे पण भाऊरावांखेरी रावतामी. दुसऱ्या शब्दानेही फुडून देते. त्यासाठी राजीची वाट..." अंजनीच्या कलावळाचा स्वभावाचीही कल्पना देते. भाऊरावांनी नाटकाच्या प्रस्तावनेत आपला उल्लेख केला नाही म्हणून तिला खूप राग येतो. ते गेल्यावर दुःखही तेवढेच होते. भाऊरावांचा फोटो नांदेडता घ्यायचे ती ठरवते पण त्याचवेळी "भाऊरावांचे नाव सुद्धा काढू नकोस. नात्रं ग्रेम त्यांना कधी कळलेच नाही त्यांना हवं होते फक्त माझे शरीर माझे जीवन" असा आगाही व्यक्त करतो. असा छपास तोला तर छपास वासा होणाऱ्या तिच्या स्वभावामुळे या दुष्टभावता ही अडकत गेली आहे.

'कस्तुरीमृग' या नाटकात शोकात्म भाव निर्माण होण्याचे मुख्य कारण अंजनीचे सुजाण कलावंताचे अस्तित्व ही एक शक्ती आणि त्या सुजाण अस्तित्वाचे व्यवस्तुत रुपांतर करू इच्छिणारी समाजकक्षी, घातल्या संघर्षातूनच हे नाट्य फुलत गेले आहे. अंजनी आणि मंगेश एका साजुला तर पंडरे, भाऊराव, दादासाहेब हे आणि मावणी दुसऱ्या बाजूला असा हा लढा आहे. प्रत्येकाला हायूत म्हणून महत्त्व असावे असा अंजनी मंगेशचा आग्रह आहे तर माणसापेक्षा त्याच्या सामाजिक स्थानाला आणि आर्थिक सुबत्तेला महत्त्व असावे असा इतरांचा आग्रह आहे. आपल्या मावणीसारखे सुरक्षित आयुष्य अंजनीला घालवता आले असते, पण शिक्षणाने फुलत गेलेली तिची प्रतिभा असे होऊ देत नाही. तिची वैभवत प्रतिभा, तिचा ज्ञानमार्गावर घालण्याचा ध्यास, आपल्याला बरोबरीचे स्थान देणाऱ्या शिक्षकाबरोबरच्या सहजीवनाची आस, आपल्याबद्दल आपल्या ग्रियकरांना नक्की काय वाटते हे सत्य समजाऊन घेण्याची तिची तीव्र चढपट्टे वामुळे या शोकात्म भावाची तीव्रता काढतच जाते. आपले जेवढे सामर्थ्य होते तेवढे प्रत्येकाला लागून आपल्या ध्येयासाठी तिने लढा विला आहे. या आपल्या चढपट्टीचे विपरीत परिणामही होऊ शकतील असा विचार मनाकडी न आणता या मृगजळामधे ती वेळ्यासारखी धावत सुटली आहे. ज्यावेळी या प्रयत्नाची व्यर्थता तिच्या लक्षात आली त्यावेळी ती पूर्णपणे मोडून पडली आहे. सारे काही उदध्वस्त झाल्याचा, सारे काही उजाड झाल्याचा, सर्वस्वाचा सर्वनाश झाल्याचा विदारक अनुभव तिला आला आहे. आता तिलाच तिच्या विनाचाची ओढ लागली आहे. आता व्याकुळलेचा विकललेचाही अंत झाला आहे. ती पूर्णपणे सुन्न झाली आहे. सुखदुःखाच्या पलीकडे गेली आहे. शरीर ऊहे म्हणून त्याला पोसणे भाग आहे आणि उदध्वस्तता विसरण्यासाठी चारू पिनेही भाग आहे. आपल्या मनातल्या कलावंतपणाला तिने मूठमारी दिली आहे.

कानेटकरांचे मन भूतकाळात जास्त रमते. गेल्या शतकातील विविधतः उत्तरार्धातील काही महाराष्ट्राच्या व्यक्ती शोभत घेऊन काही कलाकृती त्यांनी निर्माण केलेच आहेत. योंको कोषय कवे आणि विकाराजवाडे या दोन महापुरुषांबद्दल त्यांना आदर आहे म्हणूनच 'हिमासचाची सापली' वेदनेकर ज्या एक उत्तम नाटककर्ता होत्या त्यांच्याबद्दलही त्यांच्या मनात कुतूहल आहे. आणि म्हणूनच 'कस्तुरीमृग' या नाटकामध्ये ते हिदाबाईच्या जीवनाचा शोभ घेण्याचा आणि त्यांच्या कलावंत मनाचा पैघ घेण्याचा प्रयत्न करताना दिसतात. तसेच नाटक रचिकांपर्यंत फोटोचित्रांच्या भावनाही ते लक्षात घेतात त्या कलावंतासाठी नाटयलेखन करताना दिसतात जेदा. 'सोनचाफा' हे नाटक त्यांनी नाट्य कलावंत मोहन बापू यांना लिहून दिल्याचे प्रस्तुत नाटकाच्या प्रस्तावनेवरून समजते.

**संदर्भटीप**

- 1) वसंत कानेटकर, सोनचाफा, परचुरे प्रकाशन मंदीर, गीरगाव मुंबई, 400004,
- 2) वसंत कानेटकर, कस्तुरीमृग, पीपूल्स प्रकाशन मुंबई 1978, पृ. 5
- 3) माधव मनोहर, सोबत, 21 मार्च 1978, पृ. 3
- 4) झनेचर नाडकणी सत्यवाचा, मार्च 1984 पृ. 79
- 5) कमलाकर नाडकणी लोकसत्ता 3 ऑगस्ट 1988,
- 6) खोले विलास, साहित्य, अध्ययन आणि प्रचार, मॅजस्टिक प्रकाशन मुंबई 1987 पृ. 81
- 7) खोपकर अरुण, गुरुदत्त : तीन अंकी शोकांतिका, प्रधाली प्रकाशन मुंबई, 1985, पृ. 81
- 8) यादव आनंद, ग्रामीण साहित्य : स्वरुप आणि प्रेरणा, मेहता पब्लिशिंग हाऊस, पुणे 1979
- 9) पांडरीपांडे सु. शी., समाज प्रबोधन पत्रिका, जाने/फेब्रु 1978 पृ. 16